

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**доктора экономических наук Гловели Георгия Джемаловича
на соискателя Нифаеву Ольгу Владимировну, автора диссертации на тему
«Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория**

Диссертация Нифаевой Ольги Владимировны является результатом многолетней работы по решению важной научной проблемы выявления роли этики в эволюции экономической теории и методологии.

Актуальность темы обусловлена современными задачами экономической методологии, требующими переосмысления влияния этических факторов на экономическое поведение и формирования комплексного подхода к выявлению роли этики в эволюции экономической теории.

Проведенное исследование показывает глубокую погруженность и увлеченность автора избранной темой, его работоспособность, междисциплинарный кругозор, знание истории экономической мысли, экономической методологии и философии науки, скрупулезность в изучении классических текстов и специальной литературы, добросовестность и аккуратность в изложении взглядов ученых-экономистов прошлого и настоящего.

Диссертация О. В. Нифаевой основана на глубоком анализе обширной теоретической, историко-методологической и философско-этической литературы, в том числе на английском и немецком языках. Это позволило автору диссертации преодолеть некоторые стереотипы, сложившиеся в отечественной научной и учебной литературе по экономической теории и истории экономической мысли за счет нового прочтения трудов ученых-экономистов разных поколений в первоисточниках. Это относится, прежде всего, к трудам А. Смита, Г. Шмоллера, А. Вагнера, Т. Веблена. Семантические уточнения могут существенно обогатить историю экономической мысли, избавить от наслоения искажений в переводах и интерпретациях, выявить едва уловимые связи и параллели в многоязычной научной среде. Такое обогащение способствовало обоснованию автором новых оригинальных подходов к изучению истории экономической теории и методологии, соотношению нормативной и позитивной экономической науки, пониманию роли ценностных

ориентаций ученого-экономиста в формировании дисциплинарной онтологии, а также позволило очертить новое предметное поле в исследовании ключевых тенденций развития экономической теории и методологии.

Отправным пунктом диссертационного исследования является методологический подход, выявляющий многоаспектный характер взаимосвязи экономической теории и этики в истории экономической мысли. На этой основе впервые в отечественной науке исследовано влияние этики на экономические онтологии и их трансформацию в соответствии с периодизацией развитой науки на классическую, неклассическую и постнеклассическую.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке целостного концептуально-методологического инструментария для изучения этических аспектов эволюции экономической теории и методологии, а также для выявления структуры и особенностей взаимодействия экономической теории и этики в истории экономической мысли. Выводы, полученные в диссертации, могут быть широко использованы в учебно-методической работе и вносят вклад в процесс встраивания достижений экономической методологии в преподавание учебных дисциплин в области экономической теории и истории экономической мысли.

Особый интерес для современной философии и методологии экономической науки представляет систематизация автором различных подходов к взаимосвязи экономической теории и этики, анализ проблемы эвфемизации языка экономической науки, а также реактуализация философско-методологических идей А. Смита и выявление идущих от него гетеродоксальных линий Г. Шмоллера – Й. Шумпетера и Т. Веблена – Дж. Коммонса.

В ходе выполнения диссертационной работы О. В. Нифаева принимала активное участие во всероссийских и международных научных мероприятиях, в том числе в III и IV Российских экономических конгрессах в Москве в 2016 и 2020 гг., 21-й ежегодной конференции Европейского общества истории экономической мысли «Рациональность в экономической теории» в Антверпене (Бельгия) в 2017 году, Втором Всемирном конгрессе сравнительных экономических исследований «1917-2017: Революция и эволюция в экономическом развитии» в Санкт-Петербурге в 2017 году. Доклады О. В. Нифаевой на этих и других научных мероприятиях, подготовленные по результатам проведенного исследования, получили самый

живой отклик и положительные отзывы с приглашениями поучаствовать в других научных мероприятиях и проектах.

По результатам диссертационного исследования О. В. Нифаевой опубликовано 75 научных работ, в том числе три авторские монографии и 27 авторских научных статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России.

В процессе написания диссертационной работы О. В. Нифаева проявила себя как сложившийся исследователь, имеющий оригинальную авторскую позицию, способный браться за решение нетривиальных научных задач, предлагать и реализовывать новые исследовательские подходы.

Считаю, что диссертация Нифаевой Ольги Владимировны на тему «Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии» является оригинальным законченным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и отличающимся научной новизной, теоретической и практической значимостью, автор диссертационной работы заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Научный консультант:

руководитель Центра методологических
и историко-экономических исследований,
заведующий сектором истории мысли
и экономической истории
ФГБУН Института экономики
Российской академии наук,
профессор Департамента
теоретической экономики
Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»,
доктор экономических наук

Гловели Георгий Джемалович

117218, Москва, Нахимовский проспект, д. 32,
телефоны: 8 (499) 724-13-49; 724-15-41
E-mail: ieras@inecon.ru
<https://inecon.org>



14.01.2022

Подпись *Сивов Е.В.*

удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук *Сивов Е.В.*